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Domnului, diarul nu va ap&ré pănă Joi séra.

Metropolitul Mihályi.
Mâne, în c îua Intempinării Dom

nului, se împlinesc doue-cjeci şi cinci 
de ani de când înalt Prea Sânţia 
Sa Archiepiscopul şi Metropolitul 
Dr. Victor Mihályi a fost sfinţit ca 
episcop al diecesei Lugoşului.

Era un an memorabil, când 
simpaticul şi vrednicul secretar al 
răposatului MetropolitVancea a l ua t  
în primire din mâna acestuia toia
gul de archiereu. întreg clerul şi 
poporul Metropoliei române unite 
era în fierbere din causa uneltirilor, 
de care era ameninţată independenţa 
bisericei în urma demersurilor pri
mului congres catolic unguresc. Miş
carea pentru aperarea drepturilor şi 
autonomiei bisericei avu urmarea, 
că Metropolitul Vancea se reculese 
şi conchiemă, în Iunie 1875, doué 
luni după sfinţirea episcopului Mi
hályi, memorabilul Sinod archidie- 
cesan mixt, care s’a ocupat de ma
rea cestiune a introducerii vieţii 
constituţionale în biserică, pe basa 
sinodalităţii. Atunci toţi priviau cu 
încredere la noul episcop, dela care 
aşteptau, că va merge alături cu 
Metropolitul seu pe calea salutară, 
pe care a pornit.

A şi fost episcopul Mihályi un 
sincer adorator şi sprijinitor al Me- 
tropolitului Vancea în tot timpul 
cât a păstorit sub primatul acestuia 
în tote cestiunile de interes biseri
cesc şi cultural. Dór timpurile cum 
s’au învertit atunci, n’au fost favo
rabile realisării dorinţei generale a 
fiilor bisericei şi ai naţiunei. A lip
sit póte mult şi din energia ome- 
nilor în stăruinţa de a delătura 
piedecile, ce se iviră, aşa că acum 
după doue-cjecî şi cinci de ani, când 
episcopul Lugoşului ocupă înalta 
demnitate de Metropolit, étá că s’au 
reîntors vremile de atunci şi astăcjî 
obştea bisericei se află 6răşi faţă ’n

faţa cu aceleaşi uneltiri ale congre
sului catolic unguresc.

Vremile s’au întors, dér óre este 
a^î mai mare zelul şi energia cle
rului şi a poporului în lupta pentru 
aperarea vechilor aşecjeminte şi a 
caracterului naţional al bisericei? Ori 
este ac}î cel puţin aceeaşi interesare 
viuă, acea mişcare salutară pentru 
causa cea mare naţională bisericéscá, 
ca acum doue-cjecî şi cinci de ani?

Nu este locul de a ventila în- 
tr ’un moment ca acesta întrebările 
de mai sus. Dér, décá cumva acest 
pătrar de secol de robiă politică şi 
intelectuală ar fi adus scădere şi pu- 
terei sufletesc! a combatanţilor, séu 
i*ar fi adus într’o stare de obosélá 
cu atât mai mult se ridică şi trebue 
se se ridice în mijlocul adversităţilor 
timpului, marele apostolat, ce şi l ’a 
luat asupră-şi capul Metropoliei nóstre 
unite care apostolat l’a caracterisat aşa 
de elocuent şi cu atâta căldură a inimii 
Prea Sânţia Sa episcopul Pavel, în 
manile căruia episcopul Mihályi a 
depus înainte cu cinci ani jurămân
tul ca archiepiscop, pe Evangheliă 
şi pe cruce: „Bucură-te Provinciă 
vastă ; bucură-te biserică, căci acum 
ai pe Mirele teu; bucură-te cler şi 
popor, căci îţi ai pe părintele teu ; 
salutare ţie Archiepiscópe şi Metro- 
polite! Aceste insignii sunt şi tot 
atâtea sarcini grele. Portă-le cu pace 
pentru înflorirea s. biserici, portă-le 
pentru fericirea vastei Provincii şi 
pentru a întreg poporului iu b it!“

Mai mult ca ori şi când în 
acest pătrar de secol trecut, în care 
interval archiereul jubilar s’a bucu
rat neîntrerupt de stima şi încrede
rea fiilor sei credincioşi şi a tuturor 
conaţionalilor sei, aceştia privesc as- 
tăcjî cu îndoite aşteptări la îna lt 
Prea Sânţia Sa, dela care trebue se 
vină cuvântul, care se dea o nouă şi 
puternică însufleţire stăruinţelor şi 
nisuinţelor legitime şi sfinte pentru 
păstrarea independenţei, a vechilor 
aşezăminte ale bisericei, a caracte
rului şi a culturei ei românesci, ce

chemată este dela provedinţa divină 
a-o propaga sub scutul ei.

Cu viuă bucuriă salutăm pe ilus
trul archiereu, care în aceşti doue- 
4ecî şi cinci de ani şi a câştigat 
atâtea merite pentru biserică şi pen
tru cultura nostră naţională, şi-l fe
licităm din inimă la jubilelul seu, 
dorindu-i sănetate şi ani îndelungaţi, 
ca se-şî potă împlini misiunea, ce 
i-a dat’o provedinţa în mijlocul po
porului seu.

II asigurăm tot-odată, ca păşind 
înainte cu toiagul archipăstoresc pen
tru aperarea sfintei cause a bisericei 
şi a naţiunei, ’i vor urma cu însufle
ţire totî fiii bisericei şi va fi cinstit 
şi preamărit de tot natul român, a 
cărui inimă bate pentru fericirea po
porului adus în aceşti munţi şi în 
aceste plaiuri de divul Traian.

Protestul Sinodului din Blaşiii*)
in contra amestecului congre

sului catolic.
Sinodul archidiecesan al Archi- 

diecesei gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş întrunit în Blaşiu la 22 No
vembre 1899 nu a putut trece cu 
vederea neliniştea şi agitaţiunea 
adencă, ce s’a produs în sînul cre
dincioşilor gr. cat. din causa încer
cărilor, ce s’au făcut din partea con
gresului catolic regnicolar, de-a con
topi Provincia Metropolitană gr cat. 
română de Alba-Iulia şi Făgăraş în 
organismul autonomie al bisericii 
catolice de ritul latin din Ungaria.

Acésta agitaţiune şi nernulţă- 
mira adencă, precum şi chemarea, 
ce o are Sinodul archidiecesan de-a

*)Foia bisericescă din Blaşiii spune, că acest 
protest, după cum a fost prim it de Sinod, fu îna
intat m inistrului de culte cu rugarea ca se eso- 
pereze dela Maiestatea Sa ţinerea Congresului 
Provinţei metropolitane de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
conform memorialului trim is din conferinţa epis- 
copescă ţinută la  1S97 Prim atelui spre a între- 
veni la  congresul autonomie, ca se se respecte 
drepturile bisericii nostre, şi Nunţiaturei aposto
lice spre a face se se susţină în întregim ea sa 
Bulla papală.

veghia neadormit asupra drepturilor 
bisericii, au impus aceluia datorinţa 
stântă, de-a se ocupa şi cu cestiu- 
nea autonomiei întru cât privesce 
biserica nostră gr. cat., şi astfel S i
nodul, esaminând actele relative la 
acâstă causă de supremă importanţă 
şi în special operatul comisiunii de 
26 esmise de congresul catolic, a 
aflat în Domnul a enunţa urmă- 
tórele:

I Operatul comisiunii de 27 a 
congresului autonomie ungar nu res- 
pactézá de loc autonomia şi inde
pendenţa Provincei Metropolitane 
gr. cat. române de Alba-Iulia şi Fă
găraş, şi în special :

1. Vatémá decretul Uniunei Sinodu
lui eoumenic dela Florenţa din 1489, în 
sensul căruia drepturile şi privilegiile bise
ricii nóstre ca biserică de ritul greoesc au 
sö se păstreze nevătămate conform sfinte
lor canóne şi disciplinei grecesc!: „Salvis 
videlicet omnibus eorum juribus ac privi- 
legiis.“ Prin urmare în sensul acestui de
cret, bisericele orientale sub primatul Pon
tificelui Roman au să se administreze şi 
guverneze fără amestecul altor biserici ori 
persóne de ritul latin, şi fiă care provinţă 
eclesiastică independent de altă provinţă 
şi în conformitate cu canónele şi aşedă- 
mintele orientale. Cu tote acestea în anu
mite afaceri bisericesc!, cum sunt: com
pletarea scaunelor episcopesci, afacerile 
şcolare, fundaţionale, de beneficienţă şi dfe 
organisaţiune şi altele, — operatul comi
siunii de 27 a pus şi Metropolia nostră sub 
jnrisdieţiunea congresului general catolic 
şi a directorului séu, cari ambe corpora- 
ţiuni sunt compuse în majoritate prepon- 
derantă din persóne de ritul latin, ce nu 
aparţin Provinţei nóstre metropolitane, şi 
cari tot-déuna pot majorisa pe puţinii . 
membri de ritul grecesc aparţinători bise
ricii nóstre, cari eventual ar întră în acele 
corporaţiuni.

2. Vatămă manifestul Uniunii din 7 
Octomvre 1698, în sensul căruia tote aşe- 
dămintele şi obiceiurile bi°ericii românesci, 
pentru tote timpurile au sé fiă scutite de 
orl-ce amestec al altora, cari nu aparţin 
bisericii nóstre gr. cat., pe când după ope-

FOtLETONUL „GAZ. TRANS“.

(12)

Din etiologia poporală română.
— Fine.  —

Vergelul,*) datină ce se practică la 
poporul nostru în presura anului nou, e o 
scumpă reminiscinţă, ce s’a păstrat la noi 
despre Vergii, măestrul poet epic al stră
bunilor noştri. Eneida lui Vergii, grandio
sul epos naţional al măreţului popor roman, 
a fost pentru anticii Latini, ceea-ce a fost 
pentru G-reci Iliada şi Odisea, er pentru 
creştin! biblia. Poporul roman în admira- 
t-a-i eviaviosâ diviniseză pe măestrul poet, 
er cartea lui devină un isvor sacru naţio-

*) ^ub forma vergelatul e amintit deja 
!a Orntemir în „Descriptio Moldaviaett. Ca 
oí>iô iü constă în aruncarea de sorţi (linte, 
bob e>c.) pentru de fe-se ooustata ce i va 
fi ursit. fiă-căruia pentru noul an, ce se în
cep»». O interesantă descripţiune avem în 
„Şt'd&toî’ea^ Anul II pg. 2óP.

nai de oracol şi stichomantiae (sortes Ver- 
giliunae).

Mai târ(}iu aducându-se prin etimol. 
pop. numele de Vergilius al divinului poet 
în legătură cu virga (vergea magică), se 
nasce forma Virgilius,*) âr pe de altă parte 
validitându-se şi influinţa numelui mamei 
sale Magia Polla, care asemenea amintea 
poporului pe mag, — poetul îmbracă în 
fantasia poporului figura uuui măestru pro
fet-fermecător.**)

Acestea s’au întâmplat în sfera limbei 
vulgare latine. Mai eclatantă ics& e eonfu-

*) Forma acesta etimoîogisată ‘•’a adop
tat apoi ca neologism şi la noi. Românul 
îşi boteză copilul de regulă cu numele de 
Virgil, şi nu Vergii.

**) In evul mediu se desvoltă un ci
clu întreg mitic în jurul figurei blândului 
vrăjitor Virgilius şi vergeaua sa vrăjită 
(virgula). Castiunea e pe larg tractată l*i
E. Piper. Virg’lius als Theolog und Pro- 
p< th des Keidenthums m der Kirche, în 
calendarul evangelic pt. anul 1862 Berlin. 
Gf şi Eossignol. Virgile et Constantin le 
grand. Paris 1845.

siunea între numele poetului şi între ver
gea în limba românescă ; ér acésta confu- 
siune s’a efeptuit fără îndoială într’o epocă 
străveche, atunci când numele poetului era 
încă próspét îu memoria poporului nostru. 
Sub influinţa vergelei magice, în numele 
poetului considerat deja ca mag, poporul 
a védut forma masoulină a diminutivului 
vergea (virgella); a prefăcut deci pe Ver
gilius în Vn'gellus, din care resultă apoi 
forma românescă Vv(rgelu.*) Acesta e deci 
originea cuvântului şi a datinei românesci: 
vergei.**)

Aici am avea deci o duplă etim. pop.

*) Forma „vergelat* e o derivaţiune 
post-riorâ.

**) Acesta interpretare, afară de con- 
sideraţiumle arf'heologiee-mitologice, devine 
forte plausibdă deja prin simplul fapt, că 
substantivul vergel e în iimba română ex
clusiv nume propriu (numele usei datini); 
deci nu se pote admite o derivaţiune ■ di
rectă din numele comun: vergea, ceea-ce 
n’ar fi nici în firea limbei românesci, căci 
dela vălcea sen floricea nu esistă şi o formă 
paralelă mascalină „vălcelu seu „floncelkt

Prima s’a petrecut deja în sfera limbei la
tinesc!, er poporul român, continuând pro
cesul de etimologisare, a dat nascere unei 
nouâ etimologii.

S. Fl. Marian în studiul său „Sărbă
torile la Româniu I, pag. 51 distinge 3 
specii de vergel : scopul primei specii e 
profeţirea norocului pentru anul viitor, sco
pul speciei a doua e profeţirea şi cunosce- 
rea ursiţilor, deci se practică numai din 
partea fetelor mari, de m ăritat; a treia 
specie este o simplă petrecere, mai ales a 
feciorilor, lipsită de orl-ce acte divinatorii.

D-l Marian, care a studiat cu de-amă- 
runtul acest obiceiu, între obiectele folosite 
ca mijloce de profeţiă, n’a aflat decât: cu
ţit, sare, pane, cărbune, apă, inel etc., âr 
vergele nicăiri.

E evident deci, oă forma cu totul 
isolatâ de profeţiă prin Vt-rgeie, amintită 
de Canenrr*) nu e decât un obiceiii îsvo-

*) „Vergelatul este o specie de divina- 
ţiune, ce se tace în noptea spre prima ia 
nuarie, Moldovenii adecă pun in aee.stă 
nopte nisce vergel? în anumită ordine şi cred
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râtul comisiunii de 27 unele din aşecjămin- 
tele bisericii nóstre de es. gimnasiile, pre
parandiile, şcolile poporale, asiiele infan
tile, se espun amestecului atât al persóne- 
lor eelesiastice latine, cât şi al mirenilor 
de ritul latin, deşi acest amestec prin vio
larea condiţ,lunilor din manifestul citat in- 
volvă desfacerea Uniunii.

o. Vatémá Bulla Pontificelui Roman 
Piu al IX-lea de dto VI-lea Kalendas De
cembrie 1853 (26 Novembre 1853) „Eccle- 
siam Christi", prin care biserica nostră cu 
tóté biserieele, parochiiie, filialele, cu tóté 
persónele wale de oii-ce sex şi condiţiune, 
a fost scosă de sub jurisdicţtunea Metro
politană şi de sub orî-ce prerogativă iuris- 
dicţională (prin urmare şi pritnaţiaiă) a 
Archiepiscopului d'o Sirigon. Fără a res
pecta autoritatea t-.i puterea dumncdi-âscă a 
Pontificelui Roman validitată într’o Ballă,
— emanată alt-cum cu previa încuviinţare 
a Majestăţii Salo Regelui Apostolic şi su
prem patron ai bisericii catolice din Un 
garia, — operatul comisiunii de 27 dă con
gresului general catolic şi directoriului séu, 
cari ambe eorporaţiuni stau sub presidiul 
primatelui, dreptul de a-se iugera în îm- 
plerea beneficiilor mai mari, în administra
rea beneficiilor episcopescl vacante, în în
fiinţarea, desvoltarea şi organisarea tuturor 
institutelor de învăţământ, putând chiar 
cfissa unni séu altul dintre gimnasiile esis- 
tente, în afacerile fundaţiunilor biserica sol 
de binefacere şi şcolare, în afacerile de dis
ciplină a persónelor aplicate la şcolă, în 
afaceri de apelaţiuni, cu un cuvent dreptul 
de a-se ingera şi dispune într’o muiţime 
de afaceri, cari după Bulla papală cad nu
mai în competinţa autorităţilor diecesane 
şi celei Metropolitane a Provinţiei nóstre 
bisericesc! cu eschiderea primatelui şi ori 
cărei autorităţi constituite afară de Pro- 
vinţa nostră bisericescă.

4. Vatémá decretele conoiliilor nóstre 
provinţiaie din 1872 şi 1882, în sensul că
rora biserica nostră a fost organisată ca 
Provinţă metropolitană ’autonomă şi inde
pendentă de orî-ce alte biserici din patriă, 
şi când se vatămă aceste decrete se des
consideră însa şl autoritatea Pontificilor 
Romani, cari le-au aprobat şi au dispus 
stricta lor observare.

5. Vatémá canonul 8 al Sinodului 
ecumenic dela Efes, unde se cH°e :

„Sanctae ergo et universali synodo 
visum est, ut miicuique provinciáé pura et 
inviolata serventur jura, quae feb initio et 
multis retro annis habet secundum con- 
suetudinem, q-iae jam olim ser-ata, potes- 
tafcem habente unoquoque metropolitano 
actorum esemplaria ad suam securitatem 
accipere. Si quis autem constitutionem 
aliquam iis, quae nune definita sunt, re- 
pnt»nantem att.ulerit, eam quoque esse ir- 
ritam visum est toti sanctae et universali 
Synodo.“

Operatul comisiunii de 27 nu ţine, 
adecă, sémá nici de obiceiul, după care bi
serica nostră, ea provinciă bisericéscá, s’a 
guvernat şi administrat pănă acum în tóté 
afacerile sale separat de biserica latină, 
nici de dreptul ei garantat prin acte ema-

rît nemijlocit dintr’un proces de eUmolo- 
gisare poporală, precum şi din tendinţa 
etiologică a poporului de a justifica prin 
crearea unei datine accomodate numirea 
cea nouă etimologisată. De ore-ce în nu
mele vergelului seu vergelatului i-a sunat po
porului nostru cuvântul vergea , între dife
ritele forme de divinaţiune s’a introdus şi 
forma cu vergelele, pentru ca să justifice 
cumva pe cale eti ologi ă şi sensul cel nou 
etimologic al obiceiului practicat în pre- 
sâra anului nou.

No t ă .  Un studiu comparativ între 
legendele etiologice ale poporului nostru 
şi ale naţiunilor învecinate, îmi reserv pen
tru altă ocasiune. Uu punct fârte intere
sant de comparaţinne ne ofere d. e. ciclul 
iret&morfoselor referitore la sore.

Nicolae Suli.eă

că în diminâţă li-se arată tot binele şi réul, 
ce are sé-i ajungă în decursul auului. Tot 
acesta o fac şi prin linte, bobi şi óle, aşe- 
ejate într’un mod, cum sciu ei.u

GAZETA

nate dela cei mai înalţi factori bisericesc! 
şi civili de a se guverna întru tóté ca pro
vinciă autonomă şi independentă.

6. Vatémá canonul 2 al Sinodului 
ecumenic constautinopolitan I:

„Ncn vocati autem episcipi, ultra 
su*m dioecesim non aecedant, propter or- 
dmationes facienrlas aut propter alias dis- 
pensationes ecclesiasticas. Servata vero 
quae scripta est de gubernationibus regula, 
manifestum est, quod illa quae sunt p^r 
unamquamque provinciám ipsius provinciáé 
Synodus dispensei, si out uica^no constat de
creta m esse conoilio.“

Operatul comisiunii de 27 în contra 
acestui canon, peste autoritatea cea mai 
înaltă în Provincia nostră bisericescă, care 
este Sinodul provincia!, constitue în mai 
mul re afaceri o autoritate şi mai îuaîtă şi 
încă afară de cadrui acelei Provincii bise
ricesc!.

7. Intru cât directoriul de sub presi- 
din] primatelui primesc# şi apelaţiuul din 
provinţă nó^trá bisericéseá, operatul corni- 
siunii de 27 vatémá disposiţiunile sinodu
lui I ecumenic canon 5; a sinodului an- 
tioebean canon 12, 18, 14, 15 şi 20; a si
nodului dela Trulla canon 8 ; şi a sinodu
lui i i  dela Nicea canon 6, în sensul cărora 
după întocmirea şi organismul bisericei 
orientale, tote plânsorile şi neregularită- 
ţile, ce se ivesc pe teritoriul unei provinţe 
bisericesc!, au sé se pertracteze şi decidă 
din partea episcopului concernent şi de 
metropolitul ca concursul episcopilor în si
nod proviuţial, ér nici decum prin ameste
cul nepoftit al vre-unui episcop din altă 
provinţă eclesiastică.

8. Intru cât se dă directoriului de sub 
presid'ul primatelui dreptul de a controla, 
supraveghie. şi ţinâ în evidenţă fondurile 
şi fundaţiunile bisericei nóstre, opera+ul 
comisiunei de 27 vatămă canonul 25 şi 26 
al sinodului de!a Obalcedon, canonul 35 ai 
sinodului Trullan şi canonul 11 al sinodu
lui II dela Nicea, în sensul cărora dreptul 
de a manipula, supraveghia şi administra 
averile bisericesc!, ori de ce soiü ar fi 
acela, se cuvine autorităţii diecesane şi în 
cas de lipsă metropolitului fără nici un 
amestec al autorităţilor din alte provinţe 
bisericesel.

9. Intru cât şi primatelui şi directo
riului se atribue dreptul de ingerinţă în 
completarea scaunelor episcopescl din pro- 
vinţa nostră metropolitană, operatul comi
siunii de 27 vatemă canonul 4 al si
nodului dela Nicea, canonul 19 dela An- 
tiochia, canonul 12 dela L^odicea, cano
nul 3 a! sinodului II dela Nicea, în 
car! numai metropolitului şi episcopilor 
cotnprovinţiali li se atribue dreptul de a 
conlucra la alegerea şi constituirea episco- 
pilor la scaunele vacante fără nici un ames
tec al episcopilor din alte provinţe biseri- 
cescl.

10. Vatémá şi ignorézá autoritatea 
sinodului provinţ'ftl întru cât operatul acela 
s’a făcut fără de conlucrarea şi învoirea 
sinodului provinţii nóstre bisericesci, care 
după disciplina şi organismul canonic al 
bisericei nóstre este factorul principal si 
sub pontificele roman cel mai înalt for de 
jurisd’.cţiune în tote afacerile, asupra oft- 
rora se estinde operatul comisiunii de 27. 
Vátémarea şi desconsiderarea acésta este 
ou atât mai gravă, cu cât nu s’a ţinut 
sémá nici de protestul episcopilor noştri 
comprovinţiali, cuprins în memorialul adre
sat primatelui şi repeţit în conferenţeie 
corpului episcopese ungar, nici de protes
tul clerului şi poporului nostru ridicat în 
conferenţa dela Chişifl. în 29 Iunie 1897.

11. Vatémá art. de l^ge XXXIX din 
1868, prin care Metronolia Alba-Iuliei fu 
înarticulată în legile ţerii aşa, pe cum era 
aceea constituită atunci după disciplina bi
sericei orientale şi după Bulla canonisătore 
din 1853, car! asigură autonomia şi inde
pendenţa aceleia pentru tote timpurile.

12. Vatémá art. de lege XLIII din 
1868 despre uniunea Transilvaniei cu Un
garia, prin care legile anterióre transil
vane, cari regulézá libertatea religionară 
şi autonomică, egalitatea şi relaţiunile re
ciproce ale confesiunilor recepte şi ale ju- 
risdicţiunilor bisericesc! de pe teritoriul 
Transilvaniei şi părţilor adnexa, se estind
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şi asupra greoo-catolicilor. Intre legile 
aceste anteriore amintim part. I. titl. VIII 
din Approbatae Constitutiones regni Trans- 
sylvaniae, şi art. de lege LV din 1791, pe 
cari se bas^zâ şi autonomia diecesei cato
lice transilvane, şi este dureros, că pe când 
operatul comisiunii de 27 respocteză auto
nomia diecesei catolice transilvane cu or
ganism separat de autonomia regnicolară a 
bisericei catolice din Ungaria, pe atunci 
pe biserica nostră, care încă se estinde 
asupra Transilvaniei şi părţilor adnexe, o 
lipsesce de autonomia aceea separată, de 
care se bucură t6te confesiunile din Tran
silvania şi cu care biserica nostră în sen
sul art. de lege XLIII din 1868, ar fi tre
buit să fiă învestită deja din anul 1868, 
când s’a organisat şi autonomia bisericei 
gr. or. şi a început a funcţiona şi statul 
catolic in organieaţiunea de adi. Trebue 
deci să cerem, ca măcar acum să se res- 
peeteze şi esecuteze legea citată.

13. Vatămă tote legile şi ordinaţiu- 
nile mai înalte, în sensul cărora biserica 
nostră gr. cat. a fost considerată ca eor- 
poraţiune distinctă de biserica latină, şi în 
special vatămă §. 6 din art. de lege XLIII 
ex 1895, unde biserica gr. cat. este înşi
rată ca corporaţiune distinctă de biserica 
latină şi de celelalte biserici din patriă şi, 
prin urmare, ca biserică distinctă are sâ-ş! 
onjaniseze şi autonomia.

14. Vatâmă preaînalta botârîre a 
Majestăţii Sale de dto Viena 29 Noemvre
1895, în care ?е фее, că la iniţiarea auto
nomiei catolice se se ţină strict în vedere 
organisaţiunea bisericei catolice; după ce 
însă canonele citate şi alte mai multe ale 
sinodelor ecumenice şi topice, după cari 
trebue sS fiă organisată biserica nostră ca 
biserică catolică de rit grecesc, aşeda ori 
ce organisaţiune eclesiastică pe base pro
vinciale, respective nu admite epifcopl fără 
de metropoliţî, nici episcopate fără de pro
vinţe metropolitane, şi după ce de altă 
parte îu operatul comisiunei de 27 nu se 
contempleză nici un organism provincial, 
ci numai paroehial, diecesan şi central sâu 
regnicolar, este evident, că operatul comi
siunei de 27 vatămă şi disposiţiunea citată 
a Majestăţii Sale.

15. Vatămă asigurările pline de mân
gâiere cuprinse în enciclica Sfinţiei Sale 
Pontificelui Roman Leo al XiII-lea de dto 
20 Iunie 1894, care se începe cu cuvin 
te le : „Praeolara gratulationisu şi în care 
se фее celor de rit oriental: nNeque est 
cur dnbitetis quidquam propterea, Nos vel 
succesores nostros de jure Vestro, de pa- 
triarchalibus privilegiis, de rituali eujusque 
ecclesiae consuetudine detracturos. Quippe 
hoc etiam fuit idemque est perpetuo futu- 
rum in consilio disciplinaque apostolieae 
Sedis positum, propriis eujusque populi 
originibus moribusque ex aequo et bono 
non parce tribuere. At vero redintegrata 
Nobiscum unione, mirum profecto, quanta 
Eccliis vestris dignitas, quantum decus di- 
vmo munere accedetu.

— Vatămă interesele cele mari ale 
catolicismului, întru cât operatul comisiunii 
de 27 neţinend semă de drepturile bisericei 
nostre a produs în sînul credincioşilor noş
tri o nemulţămire atât de adencă şi fier
bere atât de mare, încât însa-şl esistenţa 
bisericei pote fi ameninţată, mai vârtos 
decă şi congresul catolic va desconsidera 
drepturile bisericei nostre, âr ceilalţi fac
tori mai înalţi nu ie vor lua sub puternicul 
lor scut.

17. Vatămă calitatea creştină, pentra- 
oă operatul comisiunei de 27, în loc să 
apere, să scutescă şi să validiteze dreptu
rile provinţei nostre bisericesc!, precum cu 
drept cuvânt s’ar pute aştepta d*da cei ce 
sunt uniţ' prin aceeaşi credinţă catolică, le 
nesocotesce şi le încalcă fără nici un scru
pul, şi prin acesta dă ansă la neîncredere, 
înstrăinare şi discordiă între fiii aceleiaşi 
biserici universale, cari uniţi fiin'i prin ace
eaşi credinţi, uniţi ar trebui să fiă şi prin 
iubire şi stimă reciprocă.

II. De altă parte Sinodal archi- 
diecesan îşi ţine de datorinţa a-şî 
esprima pe lângă simţămintele sale 
de omagială supunere faţă ou Ma-
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jestatea Sa Prea-gloriosul nostru 
Rege Apostolic Francisc Iosif I şi 
fată cu Sfântul scaun apostolic, şi 
pe acele de neperitore gratitudine, 
pentru-că aceşti prea înalţi factori 
s’au îndurat a garanta prin acte pu
blice autonomia şi independenta 
provinţei metropolitane gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş şi-şi esprima 
speranţa, că nici guvernul Majestăţii 
Sale nu va permite încălcarea drep
turilor garantate prin acele acte.

P ro c e su l d e la  B a ia -d e -C r is . Seim,
5

eă la 19 D ecemvre st. v. o deputaţiune de 
tineri români dela universitatea '̂ .iu Cluşiii 
sau dus la mormeutul lui Avram Iaucu 
din Ţebea şi au depus o cunună pe mo
vila sub oare zac osămintele eroului nostru 
naţional. Cu ocasiunea acesta doi dintre 
tineri, d-nii loan Scurtu şi Greorge Nova- 
covicî, au rostit, la mormântul lui Iancu 
câte-o cuvântare în memoria luptătorului 
dela 48. Judecătorul din B a ia - d e -C r ibag’ 
semă ca să satisfacă urei şi sentimentului 
de ră.sbunare a şoviniştilor, a încurcat în
tr’un proces pe tinerii noştri, cari pe diua 
de acjl 13 Februarie sunt citaţi înaintea 
judecătoriei de acolo. AcusaţI sunt d-nii 
Cori olan Stetr, George Novacovicî şi loan 
Scurtu cu „delict îu contra relig iunei!, când 
tinerii noştri îşi manifestară tocmai din 
contră cel mai adânc sentiment de pietate 
şi religiositate. Acest proces este, se vede, 
începutul aoţiunei de răsbnnare contra miş
cării produse în sînul poporului român îu 
urma insultei infame dela Alba-Iulia. Amin
tim, că apărători îu aces^ă prooes sunt d-nii 
advocaţi Fr. Hossu, T. Pap şi Dr. St.
0 . Pop.

O vatin n e  m in is t r u lu i  Io n escu . 
Cetim în „Timpul* din Bucuresci : Vineri 
séra, la órele 7'/2j o numérósá delegaţiune 
de cetăţeni ai Capitalei, din tote breslele 
şi original de peste munţî, dér ad! toţi ce
tăţeni români, s’a presentat acasă ia d-1 
Take Ionescu , ministrul finanţelor, spre a-i 
mulţumi pentru modul înţelept şi patriotic 
cum a resolvat cestiunea reuóéi şeolelor 
române din Braşov. După presentările, ce 
au urmat, d-1 Vasile Mândreanu, directorul 
gimnasiului Cantemir, a rostit, o frumosă 
şi însufleţită cuvântare, aducând sincere 
omagii de reounoscinţă d-lui Take Ionesou 
pentru căldura şi inima pusă în rt-solvarea 
acestei atât de grele şi imoortanfce cestiunî. 
D-1 Take Ionescu, mişcat de acéstií aten
ţiune, a mulţumit delegaţiunei princâte-va 
cuvinte adânc simţite, apoi după câte-va 
minute de convorbire, membrii delegaţiu- 
nei au plecat satisfăcuţi, eâ au avut prile- 
giul sé dea d-lui Take Ionescu tributul lor 
de recunoscinţău.

F ó ia  ru s â s c ă  d e sp re  R u te n i ş i 
M agh ia r i. „Njedomosti“ din Mosc va pu
blică un articul lung despre situaţia Sâr- 
oilor Hm Ungaria. Etă ce dice între altele 
gazeta din Moscva :

„Poporul rusnéc din Ungaria este 
cel mai nenorocit dintre tóté popórele lu
mii. Nu numai rudeniile lui de sânge, ci 
lumea întregă şi-a uitat de el. Iţi şânge- 
rézá inima câud te gândesci, în ce mod 
crud îî omórá urmaşii lui Arpad în intern 
sul statului maghiar. Maghiarii au mers în 
barbaria lor neomenâscă pănă acolo, în< ât 
smulg ou forţa pe bieţii copii ruteni dela 
sînul mamei lor, îi îrfundâ în şcoie ma
ghiare, unde crescând îşi uită de origine 
şi nu sciu, că ?i ei sunt din seminţia Iva- 
nilor. Din aceşti renegaţi se formeză acele 
regimente, pe cari Maghiarii le trimit con
tra seminţiilor slave. Pănă acum limba li
turgică vechiă sla^ă susţinea în Ruteni 
consciinţa slavismului lor, dór Maghiarii vor 
acum s'o stirpéscá şi acésta , înlocuindu-o cu 
limba liturgică maghiară. Spre scopul acesta 
guvernul ungureso plănuesce triiniterea U 
Roma a unei deputaţiunî tub conducerea 
episcopilor ruteni Firczak şi V alyia.
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Dîn Bucovina.
Pe diua de erî, Luni, deputaţii români 

din dieta Bucovinei şi camera imperială din 
Viena au fost convocaţi la o conferenţă 
în palatul ţârii. La ordinea dilei a fost : 
discus'ur>e despre situaţia politică.

— Numeral 376 dela 11 Februarie al 
^Patriei* a fost confiscat. Pricină la confis
care a dat primul articul în care se critică 
a>»pru atitudinea br. Bourgouignon, care 
s>*a amestecat chiar şi în afacerea balului 
juniraei din Cernăuţi. Intre membrii co
mitetului arangiator a balului era şi d-1 Dr. 
Nieu cav. de Flondor, funcţionar la guver
nul ţării. Acesta a fost chemat în biroul 
presidial şi i-s’a pus alternativa, că sâu 
să dimisioneze din comitetul balului junimei, 
seu se învite şi pe Coco "Wasilco la bal, 
ori de nu i-se va intenta cercetare discipli
nară. D l Flondor a răspuns, că nu va face 
nici una, nici alta, ci va dirnisiona din pos- 
lul de funcţionar. Densul şi-a şi dat di- 
misia. Purtarea barbară a baronului a pro
dus mare indignatiuue chiar şi în tabera 
adversară Românilor.

— La situaţia Românilor din Bucovina 
publică „Patria44 din Cernăuţ un articol 
remarcabil. După-ce constată, că în timpu
rile acestea primejdiose o atmosferă rea 
ţine în loc aventul nobil şi sentimentul 
mărirei naţionale e privit ca un sentiment 
de tinereţe, ce nu merită să sbuciume su
fletul omului matur, şi după-ce arată mise- 
riile sociala şi neajunsurile din punct de 
vedere al unei concentrări sănătose între 
fii poporului român bucovinean, cari che
maţi ar fi. să stea în <jiînică, atingere cu 
poporul, articolul încheie a şa :

„Puterile nostre naţionale trebue te
meinic organisate. întreg corpul naţional 
trebue chemat sub drapel. Organisarea tre
bui făcută după districte şi va &vâ pe 
lângă un program naţional comun şi un 
program economic acomodat referinţelor 
locala. Preparativele sunt deja făcute, şi 
decă nu ne înşelăm, Câmpulungul e deja 
pe cale a inaugura noua organisaţiă. Sun- 
i*m pe deplin convinşi, că la apelul frun
taşilor noştri vor urma peste scurt şi cele
lalte districte. Ast-fei închegaţii, corpul 
consolidat al naţiunei nostre stând sub 
conducerea unui suprem areopag — al co
mitetului naţional — va.pute înfrunta tote 
vijeliile duşmane, şi trăinicia nemului nostru 
despre care un Bourgouignon crede a-o pute 
■stîuge la prima suflare, va sârba triumfuri 
ca în 4i!ele falnice, când am stat pe ze
nitul gloriei străbune.tt

Pressa maghiară despre cestiunea 
nationalitătilor.> y

Discursul ministrului preşedinte Szell 
ţinut în şedinţa de Vineri a dietei a avut pe 
lân^ă altele darul de a face, ca totă pressa 
maghiară să se ocupe de cestiunea naţio
nalităţilor. Etă câte-va spicuiri :

„Budapesti Hirlap*, organ appo- 
nyist, care dela fusiune încoce a intrat cu 
totul în vederile ministrului preşedinte, e 
nespus de încântat de teoriile, ce le-a des 
făşurat d-1 Szell în răspunsul dat la învi- 
unir'le lui Komjathy. Foia maghiară spune, 
cil ar fi mai bine pentru Maghiari, decă 
în cestiunea naţionalităţilor s’ar face cât 
de mult şi s’ar vorbi cât de puţin. „Insă
— dice — intr'o ţ£ră, unde am armat 
cor.tra rass«i maghiare pe Croaţi cu o carte 
aibă, pe Români şi Şerbi cu autonomiâ 
bisericescă naţională, pe tote naţionalităţile 
cu o lege de naţionalitate liberală şi sen
timentală într’o epocă, când pretutindeni 
naţionalităţile sunt stîrpite cu foc şi fier: 
trebue mare capacitate de bărbat de stat, 
trebno tact, tăriă, moderaţiune şi paciinţă 
in manuarea norocosă şi cu succes a aces
tei cestiurî44. Spune, că cei mai mari ma- 
ghiarisatorî sunt în Ungaria parlamentul şi 
pressa şi cjice, că Ungurii trebue se ma 
(jhiarisese cu — „moderaţiune44, âr nu prin 
absolutism şi forţă brutală. Tot ce a fost 
geniu în Ungaria, cj'ce «8 . H.u, s’a con
topit în rassa maghiară, căci numai rassa 
noasta are aici „drept istoric14, âr cei-ce 
ai’nu avut .sentimaut pentru „adevărul is-

torio* nu s’au maghiarisat, ca bună 0ră 
Mileticl-ii, Harban-ii, Babeş-ii, etc. Mi
nunat !

„Alkotmány44 4 '0e? oá P™11 răspunsul 
său Col. Szell a trântit la pământ pe Kom
jathy. care s’a retras cu mare ruşine. 
Victoria lui Szell este tot-odată şi victoria 
partidei poporale catolic», care totdéuua a 
propagat politica dreptăţii şi a echităţii (!)

„Magyarország14 spune, că marea 
comediă înscenată de Banffy în cestiunea 
naţionalităţilor, s’a spart. Nu négá esistenţa 
cestiunei naţionalităţilor, dór afirmă, că 
Banffy cu politica lui de silniciă, de stri
vire fără cruţare, de încălcare bruscă, nu 
era chemat să resolve cestiunea, ci se se
mene ură şi înstrăinare. Apoi dice: „Forte 
corect a spus’o Szell, că nu puterea res- 
pingătore, ci puterea atractivă tnbue s’o va
lorăm în cestiunea naţionalităţilor.. . In- 
tróga cameră a aprobat şi a primit de-a sa 
acéstá enunciaţiune, şi printr’asta politica 
de silniciă a lui Banffy şi-a primit lovi
tura de morte.44

Intr’un număr ulterior „Magyarország44 
polemiséze cu „Budapesti Napló,44 organ 
inspirat de Szell, în care faimosul Veszi- 
Weisü scrie între altele, că „modalitatea 
(resolvării cestiunei) se unesce în tote cu 
criteriile pretinse de contele Ştefan Tisza,44 
apoi „faţă cu brutalitatea noi vrem, ca 
după ideia conducătore a lui Szell şi urner 
la urner cu contele Ştefan Tisza să prefacem 
în faptă dogma mai nobilă, care dice, că 
unde dreptul altora isvoresce din legile 
nóstre, acolo nu este iertat & pune folosul 
nostru propriu faţă cu acel drept.44 E vorba 
adecă de legea naţionalităţilor, a cărei apli
care o cere „Budapesti Napló,“ ér „Ma
gyarország14 prin graiul lui Bartha, o re- 
pudiézá, pentru-ca ridiculul să fiă deplin.

„Pesti N apló44 parafrasézá discursul 
lui Szell şi declară, că-1 subscrie cu amân
două manile şi nu-şl „permite44 decât o 
singură reservă, adecă: sé nu fiă colţ în 
acéstá ţâră, unde Maghiarii sé nu se simtă 
acasă.u

In tonul acesta vorbesc tote celelalte 
diare ungurescl, afară de noul cjiar al lui 
Banffy nMagyar Szó44 şi de rEgyetertesu, 
cari dic, că Szell a împrăştiat cu profu- 
siune frase gole.

SCIRÎ LE D i LEL
— 1 (13' Februarie.

Parocliiă gr. or. română în Buda
pesta. Cetim în foile ungurescl din Pesta, 
că Românii gr» or. de acolo sunt în ajun 
de a-şl vede realisată o veche dorinţă. în a
inte cu vre-o 8 ani limba rotxână a fost 
scósá din biserica grecâscă din Peşta. Acum 
colonia română, în frunte cu d-1 Iosif Gali, 
George Serb şi aîţii, au adresat în numele 
Românilor gr. or. din capitală o rugare 
cătră episcopul Goldiş din Arad, cerând 
concesiune pentru înfiinţarea unei parochii. 
Episcopul Goldiş şl-a dat învoirea şi tot
odată a numit pe Dr. George Bogoevici, 
actualul prim secretar al fundaţiunei Gojdu, 
cap al parochiei.

Inmorinentarea regretatului Isaia 
Moldovan s’a făcut, cum ni-se acrie din 
Ghirileu, Vineri d. a. A fost o înmormân
tare frumosă, la care a participat un pu
blic de peste 700 persóne din tote satele 
învecinate. Serviciul funebru i’au oticiat 10 
preoţi tractuali. Discursul funebru l’a ţinut 
protopopul Gerasim, ér preotul Nicolae 
Pop din Ş^uiia a rostit iertăciunile.

Pentru masa studenţilor dela şoo- 
lele medii şi superióre din Braşov au îutrat 
următorele contribuirl:

a) Pe lista Nr. 14 (col^otant d-1 pa- 
roeh gr. or. din HărmHu)cu totul 33 cor. 
20 bani, şi anume : Biserica gr. or. rom. 
din Hărmau 10 cor. (an de an , Al. Dogariu 
paroch 4 cor., I. Toma înv£ţ. 2 cor., And. 
Nan învăţ. 2 cor., G. Goicea învăţ. 2 cor., 
N. Betrânu epitrop 40 b., Toma Achim 
Toniu 20 b., Silv. Bârsan 40 b , G. Bă- 
trânu 40 b., Achim Toma 40 b., Audr. G. 
Nan 20 b., Radu Fătuleţ 20 b., I. Popo- 
vici 20 b., N. Achim Toniu 20 b., I. Vi- 
lican 20 b .; din o colectă făcută de comi

tetul parochial între credincioşii din Hăr- 
man 10 cor . 20 bani.

b) Dr. George Morariu, medic, Turnu- 
Severin 37 cor. 20 ba*l.

c) D l Ermil Borcea , funcţionar de 
bancă în Sibiiu, a contribuit 5 cor. drept 
cunună eternă la mormântul regretatului 
său văr Virgil Popea.

— Esprimâm cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri: Direcţiunea 
şcdlelor.

Monumentul lui Mircea cel Betrân
din Tulcea se va ridica la încrucişarea 
stradelor Carol şi Basarabilor, unde s’a 
decis a se face o elipsă. Lucrările vor în
cepe chiar îu cursul săptămânei viitdre. 
Monumentul îl lucreză la Veneţia sculp
torul Bâlăcescu şi va fi terminat pănă la 
20 Februarie

Escadra germană în Francia. Din 
Kiel se anunţă, că în decursul esposiţiei 
din Paris flota germană de răsboiă va face 
o visită în portul frances Havre.

Proclamaţii printre Poloni. Din
Verşovia se vestesce, că în oraşele mai 
maii  ale Poloniei au fost răspândite pro- 
clamaţiunl cu caracter revoluţionar. Mul
ţime din ele au fost confiscate.

50,000 de Ruşi la graniţa Persiei. 
Piarului „Magdeburger Zeitung" i-se tele- 
grafeză din Pctersburg, că se transportă 
încă mereu trupe rusescl la gran’ţa per
siană. Până acum au fost coucentraţi 50,000 
de soldaţi.

Femeile şi copii Burilor în res- 
boiu. Scrisorile soldaţilor englesî, pe cari 
le publică fiarele englese, arată mai bine 
decât tote telegramele oficiale adevăratul 
caracter al răsboiului sud-africau. Un sol
dat colonial povestesce, că având o însăr
cinare la Colenso, audi ţipete de femei şi 
de copii in rândurile Burilor. Surprins as
cultă. Credea, că e jucăria unei îlu^iuni. 
Nici acum nu scie, decă nu cumva s’a în
şel at . . .  Insă, în urma scrisorei sale, sosiră 
alte, c&rl demonstrară, că simţurile nu l’au 
înşelat, in toiul bătăliei s’au vădut femei, 
cari aduceau cărtuşiere pline soţilor lor. 
Ele traversau terenuri descoperite şi espuse 
glonţelor duşmane. Bâeţii lor alergau în 
urmă, purtând săculeţe mici cu glonţe. 
Mulţi dintr’en^ii cădeau ucişi. Un sergent 
scoţian scrie, că după bătăliă, Burii îşi 
îugropau morţii într’un fel de fântână; 
printre cadavre au vădut multe corpuri 
de femei şi de copi i . . .  Câni şi femeile şi 
copiii iau parte la răsboiii, atunci de sigur 
acest resboiă nu se va sfirşi, decât odată cu 
viaţa ultimului soldat.

Cum trăesc coloniştii din Şer-
m as ! Din Câtnpiă ni-se scrie: De când 
cu marea anchetă din Pesta în causa oo- 
lonisărilor, coloniştii din Şermaş în vre-o 
trei rânduri au trimis dintre ei câte doi 
delegaţi la Pesta, cu rugărî şi plângeri, că 
li-e prea greu şi nu pot plăti ratele de 
arendă la timp, din care pricină îi tortu- 
râză cu procurorul din Cluşiîi şi eseoutorul 
judecătoriei din Mociu, estimându-le tot 
ce au, ba îu tomna trecută li-au estimat 
păuă şi bucatele pe câmp, aucjeud de vestea 
lor, că vreu să părăsescă ţera asta fericită. 
Tot-deuna însă delegaţii s’au întors fără 
resultatul dorit; se vestesce, ce e drept, oă 
Bartha Miklos şi alţii li-*r fi promis, că 
vor fi mâugăixţi. Cu tote promisiunile 
vre-o 4 dintre cei veniţi aourn 5 ani se 
pregătesc dy ducă.

Dintre câţi au venit aoutn 5 auî, în 
număr de 120, acum nici jumătate nu sunt, 
s’a dus care cum a putut; au venit însă 
în locul lor Secui, însă nu din Săcuime, ci 
din satele apropiate de Câmpiă. Aceştia 
vorbesc rornanosce tot a^a de bine ca şi 
Românii; tinerii lor se însoţesc la jocuri 
şi petreceri cu feciori românî, asemenea şi 
cei mai de verstă trăesc în cea mai bună 
armoniă cu toţi Românii. Cei din comitatul 
Vospremuiui însă îi batjocuresc u-le
„bocskoros telepesw. Săcuii sunt cu mult mai 
sirguincioşi decât ceilalţi. Precum se vede, 
iu primăvara «sta se vor umple casele cele 
g61o tot cu Unguri din apropiere.

Erî dimineţa s’a aflat colonistul Hü- 
gyeszi Sándor spânejurat în grajd, era un 
tînër colonist. Pricina spânejurării nu se 
scie, se aştâptă medici să constate causa.

X.

Dela Casina română din Cluşiu.
A vis. Toţi d-nii membri ai „Casinei 

Române44 din Cluşift sunt invitaţi pe calea 
acesta a lua parte la adunarea generală or
dinară, care se va tine la 28 Februarie st. 
n. 1900, Miercuri, orele 4 d. m.

In numele comitetului Casinei, ne 
credem datori faţă cu interesele culturale 
şi sociale ale românimei din Cluşitt a ruga 
cu totă insistenţa pe toţi d-nii mem
brii să se presinte la adunare şi să-şi dea 
concursul de a elibera acestă societate dm 
letargia în care a căc}ut din causa lipsei de 
zel a celor mai mulţi membri.

Din şedinţa comitetului „Casinei Ro
mâne44 dela 23 Ianuarie 1900.

Alesiu Popp, l o m  Scurtu,
director secretar.

Producţiuni şi petreceri.
In J/a<?^(Alba-Iulia) Curatoratul bise- 

ricei gr. cat. va aranja o petrecere cu jo c  
Mercurl în 14 Februarie n. c. în şalele 
şeolei gr. cat. Intrarea de personă 40 cr. 
de familiă â 3 persone 80 cr., peste 3 per- 
sone 1 fl. Venitul întreg e destinat pentru 
renovarea unui clopot la biserica gr. cat.

din Maeri.
Suprasolvirile, cari se vor chita cu 

mulţămită, sunt a-se trimite la adresa d-lui 
Nonus Poruţiu, oficial. Publicul participant e 
rugat a-se provede cu mâncare; de beu- 
tură bună se îngrijesce comitetul.

*
Corul ron ân din Deliblata în Panciova 

a arangiat în 11 Febr. n. c. deodată cu 
sfinţirea Capelei române gr. or. un concert 
împreunat cu piesă teatrală, al cărei venit 
a fost destinat pentru parochia gr. ort. 
rom. din Panciova.

NECROLOG. luliu Pipoş, doctorand 
în drepturi şi vice-notar la tribunalul din 
Sibiiu, fiiul d-lui Petru Pipoş, jude de tablă 
în pensiune, a răposat în 11 Febr. n. o. 
abia în anul al 27-lea al vieţii.

— ioan Predovicí, subjude reg., a 
decedat în etate de 37 de ani la Nyárád- 
Szereda. î l  jălesce întristatul său frate Au
rel şi sora sa Elisaveta măr. Oprişor din 
Ocna Sibiiului.

Dumne4eu sé-i odihnéscá în pace !

UL TI ME SCIKI .
Londra, 12 Februarie. Scirî so

site dm Durban asigură, ca Burii 
sunt atât de încuragiaţî acum după ce 
a treia-oră au respins pe Buller, în
cât Jouber t a decis se ia ofensiva 
contra Englesilor. Joubert a şi în
ceput operaţiunile sale cu 6000 do 
omeni. Burii înainteză c’o estra-or- 
dinară iuţelă şi nu e cine se le stea 
în cale. Atacul în partea sudică a 
rîului Tugela s’a început deja.

Din Ladysmith sosesc scirî despe
rate. Burii au instalat tunuri noue 
în partea sudică a oraşului. Sperau 
ţele la o liberare a oraşului sunt 
zădărnicite. „Times44 scrie, că En- 
glesii trebue se se aştepte acum la că
derea Ladysmithului.

Londra, 12 Februarie. Guvernul 
anunţă oficios, că Roberts a plecat, 
cu 35,000 se libereze Kimberley.

Bruxella, 12 Februarie. In lupta 
de Miercuri, Burii au luat dela En- 
gleaî 8 tunuri.

Li tera tură .
S u s p in  ş i  z irn b iv e .  Sub titul acesta 

a apărut în editura tipografiei d-lui Todo- 
ran din Gherla o carte de poesii şi prosă, 
scrisă de d-1 Antoniu Pop. Se pote procura 
şi dela tip. „A. Mureşianu44. Preţul 40 cr. 
(no posta 43.)

P rop r i e ta r :  Dr. Aure/ Mureşianu. 
Redactor responsab il : Gregoriu Maior.



„CRI ŞAN A” societate de economii şi credit în B RAD______
C O N V O C A R E

Membrii societăţii de economii şi credit „CRIŞANAW 8uat invitaţi ia a

lX-a Adunare generală ordinară,
ce se va ţin6 în 18 Martie St. n. a. C. la 2 ore p. m. în localitatea societăţii în BRAD.

Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 20,—1900.

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor presanţi.
3. Constatarea împlinirii prescriselor din §§ 50 şi 76 ai statutelor.
4. Raportul direcţiunii şi al comisiunii de supraveghiere pe 1899.
5. Deciderea asupra compturilor anuale şi a distribuirii profitului 

curat.
6. Salariile oficialilor pe periodul 1900—1902.
7. Staverirea tantiemelor pe noul period.
8. Alegerea directorului şi a celorlalţi oficiali pe period. 1900—1902
9. Alegerea alor 2 bărbaţi de încredere şi 2 secretari pe un an.

10. Alegerea alor 11 membrii îa  consiliul administrativ pe un pe
riod de 8 ani.

11. Alegerea comisiunii de supraveghiere.

12. înfiinţarea postului de al doilea comptabil. 
18. Aprobarea de împrumuturi preste 2000 corone. 
14. închiderea aduoării. 
In lipsa membrilor receruţi de peste jumătate din părţile funda

mentale adunarea in sensul § lui 51 se va ţinea în 25 Martie st. n. la 
locul şi timpul indicat. 

Membrii p' t lua parte în pers6nă sau prin plenipotentiaţii lor în 
sensul § lui 52 din statute. 

Numeiul membrilor înscrişi cu 31 Decembrie 1899 a fost 115 cu 
464 părţi fundamentale â, 50 fl. =  23.200 ii. 

BRAD, 4 Februarie 1900.
Vasiliu Oamian m. p., Dr. loan Radu m. p.,

director secretar.

Active —  Vagyon. Contul 1 ,
] * | | | ! 
I s w la  w «lei «si* , — -  Mérleg i i á ü l i  Pasive - Teher.

f L o r i x i - i cr. Coroane fi. f i o r i a a x ex. Ooxóaae fi.
Cassa în numörar. —  K észp én z ............................................ 9642 12 19284 24 Capital social. — R észvénytőke............................................. 23200 — 46400 -
Cambii escomptate. — Leszámítolt v á l t o k ...................... 240085 13 480070 26 Depuneri spre fructificare. — Takarékbetétek . . . . 259148 59 518297 1 8 iîmprumuturi pe obligaţiuni — Kötvény kölcsön . . , 49294 20 98588 40 Dividende neridicate. — Fel nem vett osztalék . - . 144 - 288 —
împrumut hipotecar. — Jelzálog-kölcsőn............................ 15039 50 30079 — Fondul de reservă. — T a r t a lé k a la p ................................. 25975 99 51951 98
Mobiliar. — Felszerelés îl. 454.81 — cor. 909.62 . Interese anticipate. — Átmeneti kam atok...................... ..... 4124 36 8248 72

după amort. de 10°/° — Profit transpus din 1898. —
10°/0 törlesztés után „ 45.48 — „ 90 96 409 33 818 66 Áthozott nyereség 1898-ra f l .  1924.96 — cor. 3849.92

Depuneri la Z. — Z-nél takarek-betét.................................. 1500 — 3000 — Profit curat. — Tiszta ■1;
Interese restante. — H átralékos-kamatok............................ 8126 62 16253 24 nyereség . . . .  „ 9829.00 — „ 19658.00 11753 96 23507 í ’íV
Anticipaţiunî. — E lő le g e k ........................................................ 300 600 —

824346 90 648693 80 324346 9 ’ 64869í 80

Vasiliu Damian m. p. 
preşedinte.

B R A D ,  la 31 Decembrie 1899.
Vasiliu Damian m. p .. loa n  Rusu m, p.,

director. cassar.

C o n s i l i u  a
Aron Fejer m. p. Dionisiu Sida m: p., Toma Oţel m p.,

Stefan  Albu m. p .,
controlor.

«1 m i ii 1

Petru Rimbaş m. p .
comptabil.

t i v :
Vasile Boneu m. p., Dr. Pavel Oprişa m. p.

s t  r  a
Nicolau Obedeu m. p.,

Nicolae Bedea m. p ., George Imperat m. p., loan  lloman m. p., loan  Câmpian m. p. loan  Cutean m. p.,
Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat Contul bilanţului şi confrontându-1 cu registrele principale şi auxiliare le-am aflai 

în consonanţă şi exact.
A ldliit felügyelő bizottság a Mérleg-Számlát megvizsgálta és ötszehasonlitván azt a fő- és segédkönyvekkel, megegyezőnek és hely; sn̂ t 

találta. :
Teodor Pop m. p . Petru Gligor m, p. Simeon Băc'dlâ m. p.

Eşite — Kiadások. C o & tu l P n i t a h i i  |1 l l ■J '
11 if 

§ s w iísaöa —  é i  f i s s t i i i | - i g g á m l a  Intrate. - Bevételék
fLlorixi-i cr. C o i ó n e íU j florini. cr. C o ró s ie fi

Interese de depuneri. — Betéti kamatok............................ 13924 26 27848 52 25278 19 50556 88
Interese de reescoropt. — Viszleszámitolási kamatok. 384 9 4 769 88 B947 75 7895 50
Salarii. — F iz e té s e k ................................................................... 2950 -- 5900 _ 2579 70 5159 4'
Chirie. — L a k b é r ........................................................................ 200 — 400 _ Taxe de înscriere. - Beiratási d i j ........................................ 1 — 2 —
Competinţe de timbre. — B é ly e g i l le t é k ........................... 25 30 50 60 Profit transpus dm 1898. — 1898. évről áthozott nye-
Spese diverse. — Különféle k ia d á s o k ................................. 626 33 1252 60 1924 96 3849 92
Marce de presenţă. — JeLntéti d i j a k ................................. 657 — 1314 _
Amortisaţîune de mobiliar. — Felszerelési törlesztés. . 45 4b 90 96
Contribuţiune erarială. — Kincstári N .

a d ó ................................. fl. 1497.28 — cor. 2994.56
Contribuţiune comunală. —

Községi a d ó ...................... „ 274.52 — „ 549.24
Contribuţiune de 10°/0 —

Betétek utáni adó 10°/0 „ 1392.43 — „ 2784>6 3164 33 6828 66 V
Profit transpus din 1897 —

1897. évről áthozott nyereség „ 1924.96 — „ 8849.92 117'3 96 23507 92 N .
Profit curat. — Tiszta nyereség „ 9829.00 — „ 19658.00

33731 60 67463 20 33731 60| 67463 2d

Vasiliu Demian m. p.,
director.

Stefan Albu m. p .,
controlor.

Dr Petru Rimbaş m. p.,
comptabil.

B r a d ,  la 30 Decembre 1899. 
loan  Rusu m. p.,

' cassar.
C o n s i l i u l  a d m i n i s t r a t i v :

Vasiliu Damian m. p., Aron Feier m. p., Dionisie Sida m p., Nico!au Obedeu m. p ., VasiUe Boneu m. p., Dr. Pavel Oprişa m. p., 
preşedinte. Nicolae Bedea m. p T o m a  Oţel m. p., George Imperat m p l oan Roman m. p., l o a n  Cutean m. p .,
Subsemnata comisiune de supraveghiere am exaninat conturile Profitului şi Perderilor şi eonfrontându-le cu registrele principale şi auxi' 

bare le am aflat în consonanta şi exacte.
Alól rt felűgye'ő bizottság a Nyereség- és Veszteaég-Számlát roegvizs^álra és összehasonlítván, azt a fő- és meliékköayvekkel, megegye' 

zőnek é s  heiyesnek találta. ,
Teodor Pop m. p , Petru Gligor m. p., Simeon Bâcillâ m. p.

C u rsu l fia b u r s a  din V iena.
Din 12 Februarie 1900.

Renta ting. de aur 4% . . . .  98.75 
Eenta de corone ung. 4%- * . - 94.25 
iaapr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0. 100.75 
mpr. căii fer. ung. in argint 4 V̂ /o* 99.70 
•hlig, oăil. fer. aug. de ost, I. emis 99 40 

;>onnrî rural, uugare 4% . . , . 93.50 
bonuri rurale croate»slavc,n3 , , 94.— 
C apr. ung. cu premii . « 161 .75

»suri pentru rs=/. Tisei şi Segliedin . 141.— 
argint austr. . . . 100.--

Eenta de hârtie au.st-r. . . . . 99.95 
Renta de aur auster. . . . «. . . 99.15 
Losurî din 1860. . . . . . . .  187.35
âioţii de-ale Bánóéi au?átro-íingará . 126.90 
âioţii de-ale B&ncei ung. de orodifc, 188 76 
â.oţii de-ale Bâncei austff. de oredifc. 237 50
$ ap o leo n d o r i............................ . 19 25
Viiroî imperiala germane . . . 118. 10 
London vista . . . . . .  - 242,20
Paris vista . . . . . . . .  96.20
Rente de corone austr. 4% • • « 99.70 
Note i t a l i e n e ................................ - 89.85

C ursu l p ie ţe i B raşow .
Din 13 Februarie 1900. 

■rJanonota rom. Oump. 18.70 Vend, 
-irgmt r mân, Oump. 
îTapoleond’ori. Oump.
0-albeni Oump,
’iab le Rusesc! Oump.
Mărci germane Oamp.
Lire turoesol Camp.

18 40 Vend, 
19.10 Vénd* 
11.20 Vend, 
2.54 Vend. 

117.80 Vend. 
21,40 Vend,

18.76 
18 50 
19.20 
11.30 
2.55

oía.í. A l b i n a  5 0/,, 202.—  V- 'n d  203.—

Ü 8 Ü Í Ü 1 «  S V B O  №

" Nicu A. P o p o v ic l
Doctor în drept, 

a v o c a t
Bucuresci, Strada Dionisie 58. 
& i ^ b ü b  o t o v m  o m o m *

„ Gazeta Transilvaniei 
cu num eral â 10 iii. se vindf

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


